

希臘

希臘共和國

國家元首：普羅科皮斯·帕夫洛普洛斯（自 3 月取代卡羅洛斯·帕普利亞斯）

政府首腦：阿列克西斯·齊普拉斯（自 9 月取代瓦西莉基·薩努；瓦西莉基·薩努於 8 月齊普拉斯辭職後擔任臨時總理）

抵達愛琴海群島的尋求庇護者及非正規移民急劇增加，將本已無效的第一接待系統逼至超越臨界點。集體驅逐持續在希臘和土耳其邊界發生。極右翼政黨金色黎明領袖及支持者的審訊於 4 月展開。警方施行酷刑和其他虐待，以及使用過度武力的指控持續。

背景

6 月底，政府對銀行實施資本控制。7 月的公投中，百分之 67 的選民否決希臘債權人的嚴格救市計劃。不久，經過數月激烈談判，政府與歐盟機構和國際貨幣基金組織協定了新的救市計劃。

10 月，聯合國經濟社會及文化權利委員會表示關注金融危機對社會大眾，尤其弱勢社群的工作權利、社會保障及健康的嚴重影響。

包括金色黎明領袖、國會議員和支持者在內共 69 人的審訊於 4 月展開。各名被告被控營運及參與犯罪組織和一系列其他罪行，包括大量種族襲擊，以及於 2013 年謀殺反法西斯歌手 Pavlos Fyssas。9 月，政黨領袖尼古拉斯·米哈羅里亞可斯在接受媒體採訪時政黨須為謀殺 Pavlos Fyssas 負上政治責任。同月，政黨在議會選舉中獲得第三名，共有 18 名議員當選。

難民、尋求庇護者和移民

超過 619,101 名難民、尋求庇護者和移民於年內渡海抵達愛琴海群島。同一時期，已知包括多名兒童在內超過 477 人，在承載他們的船隻傾覆時死亡或下落不明。

警方繼續在希臘和土耳其陸地邊界進行集體驅逐；部分難民和尋求庇護者報告指，曾經被暴力推回土耳其領土。海上亦持續有難民被推回土耳其水域。2014 年 11 月至 2015 年 8 月底期間，希臘和土耳其的陸地及海上邊界共有 11 宗獨立「推回」事件。10 月，塞薩洛尼基上訴法院的檢察官下令警方內部事務局對非政府組織撰寫有關警方在 Evros 集體驅逐難民和移民的一系列報告進行刑事調查。

7 月，新法例（法律編號 4332/2015）獲得通過，法例列明給予移民子女希臘公民身份的要求。

接待條件

抵達愛琴海群島的難民和移民人數遽增，證實本已無效的第一接待系統無法充分應對。規劃欠佳、未能有效利用歐盟基金，以及深層的金融危機加劇群島的人道危機。當地社運人士、志願者、非政府組織和聯合國難民署試圖填補向難民提供人道援助的巨大落差。

島嶼如萊斯沃斯島和科斯的接待條件並不人道。問題包括警員和海岸警衛隊人員數目不足、帳篷不足、食物短缺和衛生環境惡劣。絕大部分新抵步人士無法獲得第一接待服務。剛抵達萊斯沃斯島的難民和移民須走上 70 公里讓警方進行登記。

10 月中旬，希臘當局成立一項試驗計劃，由歐盟邊境管理局和希臘警方負責篩選新抵步人士。「熱點」於萊斯沃斯島的 Moria 移民拘留中心運作，惟該處的接待條件仍然嚴峻。

提供予抵達首都雅典的難民和移民的住所及設施不足。在首都雅典，包括家庭在內共數百人須在城市的公園和廣場露宿數日數夜。8 月，當局在雅典 Elaionas 地區建立第一接待中心，為新抵步人士提供臨時住所。

拘留尋求庇護者和移民

2 月，移民政策部和公民保護部部長採取數項措施，改革尋求庇護者和非正規移民的系統性及長期拘留政策。其中，當局停止實行受廣泛批評的無限期拘留政策，並已釋放大量被拘留超過六個月的尋求庇護者和非正規移民。

沒有成人陪同的兒童往往與成年人一同在惡劣環境下被拘留數星期。

包括警署在內的移民拘留所，待遇往往不人道或有辱人格。萊斯沃斯島、科斯及雅典的移民拘留所內，被發現過度擁擠、拘留室殘破，以及欠缺基本藥物等問題。

尋求庇護者的權利

尋求庇護困難持續。5 月，阿提卡地區政治庇護辦事處宣布，由於人手短缺，辦事處將停止接受在大樓外等候人士的政治庇護申請。

酷刑和其他不人道待

向個人，包括在移民拘留所或推回行動中的難民和移民，施行酷刑及其他虐待的指控持續。

9 月，律師報告指包括兒童在內共九人被隸屬 DELTA 特警隊的警員於雅典 Exarcheia 附近逮捕後受到虐待。警察內部事務局展開刑事調查。

2007 年 5 月，兩名警察涉嫌向有心理問題的 Christos Chronopoulos 施行酷刑。今年 4 月，雅典混合陪審法庭判該兩名警察罪成，各監禁 8 年；刑期在上訴後暫止。

過度使用武力

警方使用過度武力的指控持續。8 月，超過 2000 名難民和移民在不人道的環境下被困於科斯當地一所體育館。有報告指警察未能控制人群，更噴灑滅火器以驅趕人潮。據稱，萊斯沃斯防暴警察於 8 月至 10 月期間多次使用催淚氣體，並毆打在 Moria 移民拘留中心等待篩選和在 Mytilene 港口進行註冊的難民和移民。

歧視

仇恨犯罪

出於仇恨動機針對難民和移民的襲擊持續。2012 年，一名麵包店老闆涉嫌綁架、搶劫一名埃及移民工人 Walid Taleb，並對其造成嚴重身體傷害。今年 7 月，比雷埃夫斯重罪上訴法院判處該名麵包店老闆罪成，監禁 13 年 2 個月。另外三名男子則被判教唆罪成入獄，刑期在上訴後暫止。

9 月 3 日，一行 15 至 25 名據稱為金色黎明成員的男子在科斯襲擊難民，並威脅社運人士。警方沒有採取任何行動制止對難民的襲擊，而防暴警察則只是在肢體攻擊開始後進行干預。

1 月至 8 月，非政府組織 Colour Youth 記錄了 101 宗以仇恨為動機針對 LGBTI 社群成員的襲擊，相較 2014 年全年只有 25 宗同類事件。兩名男子涉嫌於 9 月 19 日在塞薩洛尼基襲擊一名變性女子，其後在 9 月 24 日被判監 19 個月。

2014 年 8 月，一名希臘國民 Costas 及其伴侶遭受針對同性戀者和種族的襲擊。截至今年年底，有關調查未有任何進展。襲擊者身分仍然未明，至今未被尋獲。

女同性戀者、男同性戀者、雙性戀者、變性人和兩性人的權利

7 月，政府提出一項草擬法案，將民事伴侶關係擴展至同性伴侶，惟截止年底，法案仍未進行討論/獲得通過。

尚未進行性別重置手術的變性人士仍未獲得法定性別認同。

羅姆人

羅姆人兒童繼續在希臘多個地方，包括 Aspropirgos、Sofades 及 Karditsa 等城鎮，面臨隔離或求學被拒。儘管歐洲人權法院已在 2013 年 *Lavida and others v. Greece* 一案中做出裁決，希臘中部城鎮 Sofades 的羅姆人兒童仍然被隔離於個別學校。

4 月，聯合國當代形式的種族主義特別報告員表示關注雅典附近一個小鎮 Spata 的羅姆人定居地住屋情況，當中包括電力短缺及其對羅姆人兒童教育和健康的影響。

婦女權利

10 月，聯合國經濟社會和文化權利委員會重申關注家庭暴力的高發生率和低起訴率，以及婦女在政治和公共生活代表性不足的問題。

依良心拒服兵役

服替代役仍會招致懲罰和歧視。拒服兵役同時拒服替代役的男性，繼續面臨在軍事司法系統下被控不服從命令，可被判最多兩年有期徒刑以及高額罰款。

[一] 「人道危機加劇，難民系統被推至崩潰邊緣」 ([新聞發布](#)) (6 月 25 日)

[二] 「緊急行動：難民在群島面對地獄般的環境」 ([EUR 25/2798/2015](#))